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CANDIDATO 

ASSINATURA DO CANDIDATO 

BLOCO N° DA SALA LUGAR 

VESTIBULAR – – 2021/2 



 

 

INSTRUÇÕES 

 
Este Caderno de Questões é composto por 50 questões objetivas, com 5 alternativas cada e duas 
propostas de Redação. Escolha UMA das propostas para redigir o seu texto na folha designada.  
 
- Verifique se a letra deste caderno é a mesma em destaque na etiqueta de identificação fixada 
em sua mesa e nas folhas ópticas.  
 

- Confira atentamente os dados impressos na Folha Óptica de Questões Objetivas e na Folha 
Óptica de Redação. 
 

Qualquer divergência, sinalize ao fiscal de sala. Não serão aceitas reclamações posteriores. 

 

VOCÊ DEVE  
- Transcrever as respostas na Folha Óptica de Questões Objetivas à caneta e assinalar uma única 
resposta para cada questão. 
 

Não serão computadas questões não assinaladas e questões que contenham mais de uma 
resposta, emenda ou rasura, ainda que legíveis. Os prejuízos advindos de marcações feitas 
incorretamente serão de inteira responsabilidade do candidato. 

 
- Ler o que se pede na Prova de Redação e utilizar, se necessário, o espaço para rascunho. 
 

Você poderá destacar o canhoto disponível na última folha deste Caderno de Questões 
para anotação do gabarito. 

  

ATENÇÃO  
- Mantenha sobre a carteira apenas o documento de identificação original e oficial, com foto, além 
de lápis, caneta e borracha, fornecidos pela UNICESUMAR. É proibido o uso de materiais 
pessoais durante a realização da prova. 
 

- Mantenha o celular e outros aparelhos eletrônicos, desligados, dentro do envelope plástico 
lacrado e designado para esse fim. Bolsa e demais materiais devem permanecer sem uso durante 
o exame. 

 

NÃO UTILIZE O CELULAR EM HIPÓTESE ALGUMA. 

 
- Não serão permitidos: qualquer tipo de consulta ou comunicação entre os candidatos, utilizar 
boné, óculos de sol, relógio-calculadora ou qualquer tipo de calculadora, assim como telefone 
celular, portar arma ou quaisquer outros materiais que a UNICESUMAR julgar inconvenientes. O 
descumprimento implicará a eliminação do candidato. 
 
- A duração da prova é de 5 (cinco) horas para: responder a todas as questões, preencher a Folha 
Óptica de Questões Objetivas e elaborar sua Redação. O tempo mínimo de permanência em sala 
é de 3 (três) horas a partir de seu início. 
 
- Durante a realização da prova, não será permitido ao candidato ausentar-se do recinto, a não ser 
em caso especial e, desde que, acompanhado por um fiscal.  
 
- Ao término da prova, devolva este Caderno de Questões ao fiscal, juntamente com sua Folha 
Óptica de Questões Objetivas e Folha Óptica de Redação. 

 
- É obrigatório o uso de máscara durante todo período de prova. 
 

Boa Prova! 

 

  

VESTIBULAR – – 2021/2 
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Ciências da Natureza e suas 
tecnologias 

1  

Em uma região, coexistem um campo 
magnético e um campo elétrico, ambos 
uniformes e perpendiculares entre si, 

representados pelos vetores 𝑬⃗⃗  e 𝑩⃗⃗ . Na figura, 
o símbolo x representa esse campo 
magnético, perpendicular ao plano da figura, 
com sentido para dentro dele, cujo módulo é 

𝑩 = 𝟓, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟏 𝑻. E as linhas verticais, 
paralelas entre si e com sentido para baixo, 
representam esse campo elétrico cujo 

módulo é 𝑬 = 𝟐, 𝟓 × 𝟏𝟎𝟑 𝑵/𝑪. Um íon negativo, 

de massa 𝒎 = 𝟐, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟐𝟔 𝒌𝒈 e carga             

𝒒 = 𝟑, 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 𝑪, atravessa essa região em 
trajetória retilínea horizontal. 
Desconsiderando a ação do campo 
gravitacional sobre a partícula, assinale a 
alternativa que corresponde à energia 
cinética desse íon ao atravessar essa região. 

 

 
 

(A) 5,0 × 10−21 𝐽. 

(B) 4,0 × 10−21 𝐽. 

(C) 2,5 × 10−19 𝐽. 

(D) 1,6 × 10−19 𝐽. 

(E) 6,0 × 10−18 𝐽. 

 

2  

Um bloco de massa M, inicialmente em 
repouso, encontra-se apoiado em uma 
superfície horizontal sem atrito e preso a uma 
mola de constante elástica k. Uma bala de 
massa m atinge esse bloco, com velocidade 
horizontal de módulo v, e aloja-se em seu 
interior. Assinale a alternativa que fornece a 
máxima deformação x sofrida pela mola, em 
função de M, k, m e v. 

 

 

 

 

 

 
 

(A) x =
mv

√(M+m)k
 

 

(B) x =
mv

√Mk
 

 

(C) x = √
(M+m)

k
 v 

 

(D) x = √
M

k
 v 

 

(E) x = √
k

(M+m)
 v 

 

3  

Dois móveis, A e B, de dimensões 
desprezíveis, partem simultaneamente de um 
mesmo ponto. Suas velocidades em função 
do tempo estão representadas no gráfico a 
seguir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Em relação a esse gráfico, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Em 𝑡 = 25 𝑠, a velocidade do móvel A é igual 
à velocidade do móvel B. 

(B) Para o intervalo de tempo 15 𝑠 < 𝑡 < 30 𝑠, o 
móvel A permanece em repouso. 

(C) Para o intervalo de tempo 0 < 𝑡 < 30 𝑠, a 

aceleração do móvel B é igual a 2 𝑚/𝑠2. 

(D) Os móveis A e B voltam a se encontrar no 

instante 𝑡 = 30 𝑠. 

(E) Após 15 𝑠, o móvel A encontra-se 25 𝑚 à 

frente do móvel B. 
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4  

A posição em função do tempo de um ponto 
material em Movimento Harmônico Simples 
(MHS) está representada no gráfico a seguir. 

 

 
 

Em relação ao movimento realizado por esse 
ponto material, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Sua posição em função do tempo pode ser 

expressa por 𝑥(𝑡) = +5𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

4
+

𝜋

2
𝑡). 

(B) Sua velocidade em função do tempo pode 

ser expressa por 𝑣(𝑡) = −5𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

4
+

𝜋

2
𝑡). 

(C) Sua velocidade em função do tempo pode 

ser expressa por 𝑣(𝑡) = +
5𝜋

4
𝑠𝑒𝑛 (

𝜋

4
𝑡). 

(D) Sua aceleração em função do tempo pode 

ser expressa por 𝑎(𝑡) = −
25𝜋

4
𝑠𝑒𝑛 (

𝜋

2
+

𝜋

4
𝑡). 

(E) Sua aceleração em função do tempo pode 

ser expressa por 𝑎(𝑡) = −
5𝜋2

16
𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

2
+

𝜋

4
𝑡). 

 

 

 

 

 

 

5  

A superfície de uma placa polida de alumínio 
é atingida por uma radiação ultravioleta de 
comprimento de onda, 𝝀, igual a 𝟐𝟓𝟎 𝒏𝒎. 
Sabe-se que a função trabalho do alumínio, 
𝝉𝑨𝒍, é igual a 𝟒, 𝟏 𝒆𝑽. Assinale a alternativa 
que fornece o intervalo em que se encontra o 
valor da energia cinética máxima, 𝑬𝒄𝒎á𝒙

, dos 

elétrons emitidos dessa superfície,                           
em elétrons-volt (𝒆𝑽). Considere:                                            

𝒉 = 𝟔, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒 𝑱. 𝒔 (constante de Planck),             

𝒄 = 𝟑, 𝟎 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎/𝒔 (velocidade da luz no 

vácuo) e que 𝟏 𝒆𝑽 = 𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 𝑱. 

 

(A) 0,6 < 𝐸𝑐𝑚á𝑥
< 0,8 

(B) 0,8 < 𝐸𝑐𝑚á𝑥
< 1,0 

(C) 1,0 < 𝐸𝑐𝑚á𝑥
< 1,2 

(D) 1,2 < 𝐸𝑐𝑚á𝑥
< 1,4 

(E) 1,4 < 𝐸𝑐𝑚á𝑥
< 1,6 
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___________________________________________________________________________________ 

6  

A reação entre o metanoato de n-propila e o hidróxido de sódio terá como produtos 

 

(A) álcool metílico e propanoato de sódio. 

(B) ácido metanoico e propóxido de sódio. 

(C) metanoato de sódio e álcool n-propílico. 

(D) metóxido de sódio e álcool n-propílico. 

(E) ácido metanoico e propanoato de sódio. 

 

7  

A espontaneidade de uma reação química pode ser prevista com a equação da variação de 
energia livre de Gibbs (∆G). Para um processo que ocorre à pressão e temperatura constantes, a 
variação da energia livre é dada pela expressão: 

∆G = ∆H – T∆S 

Em que ∆H é a variação de entalpia, T é a temperatura absoluta (na escala Kelvin) e ∆S é a 
variação de entropia. Considerando essa relação matemática, pode-se prever que um processo 
espontâneo, sob qualquer temperatura, irá ocorrer quando  

 

(A) ∆H < 0 e ∆S > 0 

(B) ∆H > T∆S 

(C) ∆H < 0 e ∆S < 0 

(D) ∆H > 0 e ∆S > 0 

(E) ∆H > 0 e ∆S < 0 
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8  

Uma solução aquosa de HF 1,0 mol/L 
apresenta grau de ionização igual a 0,3 %, a 
25 °C. A essa solução é adicionado fluoreto 
de sódio, tal que a concentração do sal seja 
0,5 mol/L na mistura. Assinale a alternativa 
que fornece o grau de ionização do HF, 
aproximado, após a adição do sal. 

Dado: Ka (HF) = 7,0x10-4 (a 25 °C) 

 

(A) 1,5x10-3 % 

(B) 3,0x10-2 % 

(C) 7,0x10-2 % 

(D) 1,5x10-1 % 

(E) 3,5x10-2 % 

 

9  

Em condições ambientes, o sulfeto de 
hidrogênio (gás sulfídrico) é um gás que tem 
odor de ovo “podre”, enquanto a amônia é 
um gás com odor bastante irritante. 
Considere a situação na qual uma pessoa, 
dentro de um laboratório, abre 
simultaneamente dois frascos, cada um 
contendo um desses gases. Diante dessa 
situação e considerando os processos de 
difusão e efusão, assinale a alternativa 
correta. 

Dados: √𝟎, 𝟓 = 𝟎, 𝟕 ; √𝟐 = 𝟏, 𝟒 

 

(A) O gás sulfídrico se difundirá duas vezes 
mais rápido que o gás amônia. 

(B) A velocidade de difusão do gás amônia será 
0,7 vezes a velocidade de difusão do gás 
sulfídrico. 

(C) O gás amônia se difundirá com velocidade 
1,4 vez maior que a do gás sulfídrico. 

(D) O gás sulfídrico terá maior velocidade de 
difusão e de efusão em relação ao gás 
amônia. 

(E) Os dois gases se difundirão com a mesma 
velocidade, pois a temperatura é a mesma 
para os dois gases. 

 

 

 

 

 

 

 

10  

O volume de 1,0 litro de solução aquosa de 
fosfato de potássio apresenta concentração 
de 0,6 mol/L em relação aos íons K+. 
Considerando que essa solução possui 
densidade igual a 1,2 g/mL, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) A concentração de fosfato de potássio é 
igual a 0,78 ppm (partes por milhão). 

(B) A concentração de fosfato de potássio é 
igual a 1,8 mol/L. 

(C) A concentração de fosfato de potássio é 
igual a 2,8x10−3 g/L. 

(D) A concentração de íons potássio é igual a 
9,4x10−4 g/L. 

(E) A concentração, em mol/L, de íons fosfato é 
3 vezes maior que a concentração, em 
mol/L, de íons potássio. 
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11  

As angiospermas formam o grupo vegetal 
mais complexo e detentor do maior número 
de espécies vegetais. A respeito das 
angiospermas, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A classificação mais recente das 
angiospermas reorganizou os grupos, 
separando e classificando as 
monocotiledôneas em eudicotiledôneas e 
liliopsidas basais. 

(B) O tubo polínico é uma importante aquisição 
evolutiva para as angiospermas, já que 
possibilitou a fecundação do tipo 
sifonogamia, não dependente da água. 

(C) O androceu, gametófito masculino das 
angiospermas, libera o grão de pólen das 
anteras na borda do alongamento do tubo 
polínico. 

(D) O grão de pólen das angiospermas passa 
pelo processo de mitose espórica, 
originando duas células haploides, as 
chamadas megásporos. 

(E) O ovário das angiospermas é uma estrutura 
atrativa para os agentes polinizadores pela 
presença de nectários e exsudados 
açucarados. 

 

12  

Observe o seguinte gráfico. 

 

 
 

Alguns animais possuem certas 
particularidades no que diz respeito ao 
processo de crescimento. Sabendo disso, é 
correto afirmar que o gráfico apresentado 
descreve o desenvolvimento de um  

 

(A) ovíparo. 

(B) anelídeo. 

(C) artrópode. 

(D) ofídio. 

(E) bivalve. 

 

13  

Considerando características e estruturas 
dos seres vivos, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Vírus são constituídos por moléculas de 
RNA protegidas pelo envelope viral ou vírion. 

(B) A carioteca das árqueas tem íntima 
semelhança com a membrana mitocondrial 
vegetal, indicando convergência filogenética 
entre esses grupos. 

(C) Bactérias autotróficas produzem energia a 
partir da capitação de átomos de carbono 
das moléculas orgânicas.  

(D) Protozoários são parasitas autotróficos 
característicos de ambientes ducícolas, 
enquadrados no filo protozoa. 

(E) Fungos basidiomicetos possuem basídios, 
estruturas nas quais se formam esporos 
sexuados, os chamados basiósporos. 

 

14  

Os cordados, na fase embrionária, 
apresentam um cordão dorsal semirrígido 
chamado notocorda, uma estrutura exclusiva 
desse filo. Sobre o tema, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Estruturas como tubo nervoso dorsal, fendas 
faringianas e cauda pós-anal são 
características dos embriões de cordados de 
vida terrestre. 

(B) Equinodermos e cordados compartilham 
características do desenvolvimento dos 
deuterostômios, como a clivagem radial e a 
formação do ânus a partir do blastóporo. 

(C) Os cordados são divididos em quatro 
grandes grupos: tunicados, urocordados, 
cefalocordados e hirudíneos. 

(D) Alguns cordados possuem uma região 
celular especializada no processo de 
fagocitose, o citóstoma, onde ocorre a 
ingestão de partículas e fluidos. 

(E) Representantes dos cordados hirudíneos 
apresentam metameria, um tipo de 
segmentação que ocorre na fase larval do 
organismo. 
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15  

Quando um gene ocorre em uma população 
em três ou mais formas alélicas, em que cada 
indivíduo diploide apresenta apenas dois 
exemplares de cada gene, sendo um de cada 
progenitor, tem-se caracterizado um caso de 

 

(A) epistasia. 

(B) aneuploidia. 

(C) autopoliploidia. 

(D) polialelia. 

(E) dominância. 

 

16  

A presença de aglutinogênios na superfície 
das hemácias caracteriza os diferentes tipos 
sanguíneos. Nesse contexto, qual é a 
probabilidade de um indivíduo cujo pai tem 
sangue tipo B, a mãe tipo A, a avó materna e 
o avô paterno tipo O pertencer ao tipo 
sanguineo AB? 

 

(A) 30%. 

(B) 25%. 

(C) 70%. 

(D) 55%. 

(E) 60%. 

 

17  

Tendo em vista os sistemas corpóreos do 
organismo humano, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) No sistema cardiovascular, os capilares 
transportam nutrientes e oxigênio para os 
tecidos e retiram desses tecidos resíduos 
resultantes do metabolismo, como o gás 
carbônico.   

(B) O sistema nervoso periférico, formado pelo 
encéfalo e pela medula espinhal, é 
responsável pela inervação de glândulas, 
músculo cardíaco e músculos lisos. 

(C) O sangue venoso que chega aos rins pela 
artéria aorta, após filtrado, é distribuído para 
os demais sistemas do organismo pelas 
artérias renais do sistema porta renal. 

(D) Na respiração, o CO2 é difundido do sangue 
para os tecidos e, após se unir à 
hemoglobina, segue para os pulmões, onde 
ocorre a captura do oxigênio pelos alvéolos. 

(E) A totalidade da digestão do amido é feita 
pela amilase produzida pelas glândulas 
pilóricas estomacais, a qual degrada o amido 
e o torna disponível em forma de 
polipeptídios. 

 

18  

O ciclo biogeoquímico descreve as trajetórias 
que um elemento químico essencial à 
sustentação da vida percorre no ambiente. 
Sobre o tema, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O ciclo do carbono se dá com a retenção 
desse gás pelos organismos heterotróficos 
que retiram o elemento carbono dos 
alimentos ingeridos. 

(B) A despeito da fotossíntese e da 
quimiossíntese não participarem do ciclo 
biogeoquímico, são processos que 
contribuem com a liberação de oxigênio para 
a atmosfera. 

(C) O oxigênio atmosférico é processado 
durante a fotossíntese e as moléculas 
resultantes são incorporadas na respiração 
celular vegetal. 

(D) O fósforo se desprende para a atmosfera a 
partir da ação do intemperismo e, ao 
associar ao oxigênio livre na atmosfera, 
torna-se disponível às plantas.  

(E) A fixação do nitrogênio é realizada por 
bactérias fixadoras de nitrogênio, como as 
bactérias do gênero Rhizobium e as 
cianobactérias. 
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19  

A sífilis, uma infecção sexualmente 
transmissível, é um problema de saúde 
pública. Em relação à sífilis, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) A sífilis pode ser transmitida através de 
relações sexuais, por transmissão vertical 
(da mãe gestante para o bebê) e pela 
transfusão de sangue. 

(B) Na sífilis congênita, o vírus da 
imunodeficiência humana ataca os linfócitos, 
o que altera a produção dos anticorpos 
responsáveis pela defesa do organismo. 

(C) As bolhas causadas pela sífilis grau 2 se 
alojam na genitália de forma persistente, 
principalmente se o sistema imune do 
portador estiver suprimido. 

(D) O fungo causador da sífilis habita 
naturalmente o organismo humano, mas se 
prolifera em escala exponencial sob 
estresse, uso de drogas e durante a 
gravidez. 

(E) A sífilis afeta o canal da uretra provocando 
ardência ao urinar, muita coceira, verrugas 
na região periférica do sistema urinário e, 
quando não tratada, leva à infertilidade. 

 

20  

As vacinas têm o objetivo de desencadear no 
organismo o mecanismo de imunização. 
Sobre esse mecanismo, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) A primeira inoculação de uma vacina 
apresenta resposta imunológica rápida e 
eficiente, com produção elevada de 
anticorpos. 

(B) A vacina promove uma imunização passiva, 
uma vez que os anticorpos são previamente 
produzidos (inoculados) em um vetor. 

(C) A proteção dada pela vacina ocorre a partir 
do estímulo dado ao organismo                        
para produzir antígenos contra determinada 
doença.  

(D) Os antígenos estimulam o corpo a produzir 
proteínas específicas chamadas anticorpos. 

(E) Os anticorpos necessários para impedir que 
um microrganismo ou suas toxinas causem 
doença a determinado organismo são 
inoculados com antígenos. 

 

 

Ciências Humanas e suas 
tecnologias 

21  

Em relação à organização e à formação do 
Brasil independente, assinale a alternativa 
correta.  

 

(A) A primeira Constituição do Brasil, 
promulgada em 1824, estabeleceu o voto 
censitário e a separação entre a religião e o 
governo, tornando o Império do Brasil um 
estado laico. Além disso, extinguiu o Poder 
Moderador, que centralizava na figura do 
imperador prerrogativas de governo que se 
igualavam ao absolutismo monárquico. 

(B) No cenário político, D. Pedro I contava com 
o apoio do Partido Brasileiro e do Partido 
Português, que idealizaram a Confederação 
do Equador para defender a manutenção da 
independência do império brasileiro frente às 
investidas de Portugal para recolonizar o 
Brasil.    

(C) O projeto de D. Pedro para consolidar o fim 
do pacto colonial, por meio da proclamação 
da independência do Brasil em relação a 
Portugal, contou com o apoio amplo e 
irrestrito das elites políticas e econômicas de 
todas as regiões do Brasil, especialmente 
das províncias do Norte e do Nordeste.   

(D) A separação do Brasil em relação a Portugal 
foi um processo histórico traumático e 
violento para ambos os envolvidos. No 
entanto trouxe de imediato para o Brasil uma 
situação favorável de independência no 
campo da política e, sobretudo, no campo da 
economia.     

(E) O início do processo histórico da 
independência do Brasil pode ser pontuado 
a partir da chegada da família real em 1808, 
quando o Príncipe Regente D. João dotou 
uma série de medidas como a abertura dos 
portos às nações amigas e a elevação da 
colônia à condição de Reino Unido de 
Portugal, Brasil e Algarves.  

 

 

 

 

 

 

 



Vestibular de Medicina - Unicesumar   

Vestibular Medicina – 2021/2  Tipo  C – Página 10 

 

22  

Reflita sobre o pioneirismo de Portugal no 
contexto da expansão marítima europeia e 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A Revolução de Avis deflagrou em Portugal 
a decadência da navegação voltada às 
operações mercantis.    

(B) A descentralização do poder em Portugal foi 
a causa do pioneirismo português nas 
Grandes Navegações.    

(C) Portugal objetivava conquistar novas terras e 
encontrar pedras e metais preciosos na era 
das navegações.   

(D) O pioneirismo português foi ocasional, pois 
não houve empenho do governo no 
aprimoramento náutico para uma expansão 
marítima.     

(E) Com a União Ibérica, Portugal recebeu 
incentivos financeiros da Espanha que 
possibilitaram o seu desenvolvimento naval 
e o pioneirismo nas grandes navegações.  

 

23  

Assinale a alternativa correta sobre mão de 
obra escrava e abolicionismo no Brasil do 
século XIX.   

 

(A) Sob efeitos da pressão popular, gerada com 
a Revolta dos Malês, o Ministro da Justiça 
Eusébio de Queirós concedeu aos escravos 
o direito de frequentar escolas públicas e 
manifestar suas crenças religiosas.    

(B) Enquanto na Europa os movimentos 
abolicionistas se multiplicavam, no Brasil, a 
repressão e a censura imperial conseguiram 
barrar a entrada dessas ideias e agitações 
até o início do século XX.       

(C) Ao se tornar o primeiro país do hemisfério 
sul a abolir a escravidão, o Brasil deu ao 
mundo uma demonstração de que os valores 
iluministas ocupavam lugar de destaque nas 
pautas das políticas públicas.     

(D) A Lei Áurea, que libertou os escravos no 
Brasil, sofreu críticas da opinião pública 
internacional, especialmente do Parlamento 
Inglês, por se tratar de uma lei contraditória 
em face do desenvolvimento do capitalismo.  

(E) A criação da Lei Eusébio de Queirós, que 
proibiu a chegada de navios negreiros nos 
portos brasileiros, pode ser entendida como 
uma adesão do Império do Brasil à Lei Bill 
Aberdeen estabelecida pelos ingleses. 

 

24  

Ao longo da Era Vargas, vários grupos 
políticos, forças paramilitares e movimentos 
sociais pautaram uma diversidade de 
ideologias e reivindicações. Destacaram-se, 
nesse período, a Ação Integralista Brasileira 
(AIB) e a Aliança Nacional Libertadora (ANL). 
Assinale a alternativa correta sobre essas 
duas organizações. 

 

(A) AIB e ANL foram partidos políticos, cujos 
deputados e senadores formaram a base de 
apoio ao governo de Getúlio Vargas. Seus 
projetos políticos buscaram articular o 
liberalismo econômico com políticas sociais.     

(B) Mesmo com propostas e ideologias 
diferentes entre si, a AIB e a ANL possuíam 
em comum a figura do líder, Carlos Lacerda, 
um notório crítico da política nacionalista de 
Getúlio Vargas.   

(C) AIB e ANL, ambos opositores ao Estado 
Novo, lutaram pela liberdade de expressão, 
pelo retorno do sufrágio universal e, 
sobretudo, pela extinção dos partidos 
políticos de tendências fascistas e 
comunistas.       

(D) A ANL, anticomunista, defendia um Estado 
forte e centralizador, ao passo que a AIB, de 
inspiração anarquista, combatia o avanço 
das ideias fascistas no Brasil.     

(E) Em sintonia com as tensões internacionais, 
integralistas e aliancistas, a AIB e a ANL 
protagonizaram no Brasil, ao longo da Era 
Vargas, ações e retóricas inspiradas nas 
correntes fascistas e comunistas, 
respectivamente. 
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Assinale a alternativa correta sobre a 
conquista da América espanhola. 

 

(A) Os incas foram os primeiros grupos nativos 
da América a entrar em contato com os 
europeus, quando da chegada de Cristóvão 
Colombo às ilhas que atualmente compõem 
o Haiti e República Dominicana. As relações 
estabelecidas entre esses dois grupos foram 
isentas de manifestações de etnocentrismo e 
aculturação.   

(B) Por defender a esfericidade da terra, 
Cristóvão Colombo não obteve sucesso em 
suas negociações, junto ao rei da Espanha, 
um notório terraplanista, para o 
financiamento de suas expedições. Essa 
tentativa frustrada levou Colombo a 
descobrir a América navegando pela coroa 
portuguesa.  

(C) Mesmo sendo detentores de uma rica e 
sofisticada cultura, os astecas foram 
subjugados pelos espanhóis. As constantes 
invasões de europeus nas terras desses 
povos ocasionaram graves tensões que 
culminaram em guerras, massacres e na 
hegemonia espanhola em boa parte da 
América. 

(D) Apesar da superioridade bélica e 
tecnológica, os espanhóis não conseguiram 
dominar totalmente os astecas, e isso se 
deve a uma pandemia de varíola, causada 
por vírus transmitidos dos nativos aos 
invasores, que dizimou boa parte do exército 
espanhol de Hernán Cortés.     

(E) Os enormes gastos empenhados nas 
expedições voltadas à exploração do 
chamado Novo Mundo causaram danos 
irreparáveis à economia da Espanha e às de 
outras monarquias europeias, frustrando por 
completo o alcance dos objetivos principais 
da política mercantilista espanhola. 
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Observe a seguinte imagem: 

 

 

 
 

A imagem apresentada se refere 

 

(A) à reforma agrária no Brasil que, nos dias 
atuais, envolve ações ligadas às questões 
sociais e políticas, articulando vários setores 
da sociedade e o Estado. 

(B) ao pacote tecnológico da denominada 
Revolução Verde que aumentava a relação 
de dependência dos países em 
desenvolvimento para com os países 
desenvolvidos. 

(C) às novas maneiras de gerir o campo que, 
com o acréscimo de novas tecnologias, 
possibilitou um aumento na produtividade e, 
consequentemente, na exportação de grãos 
nos países subdesenvolvidos.  

(D) à estrutura fundiária brasileira que beneficia 
apenas os grandes capitalistas que 
subsidiam a cultura de exportação, 
prejudicando a manutenção e o 
desenvolvimento da agricultura familiar. 

(E) ao processo de industrialização da 
agricultura que tem mostrado sua 
capacidade de resolver os problemas 
voltados à adaptação do plantio ao clima, ao 
passo que amplia a capacidade de produção 
do pequeno agricultor. 
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Com base na seguinte imagem, associe a 
numeração apresentada ao tipo de padrões 
de drenagem e assinale a alternativa correta. 

 

 
 

Adaptado de: CHRISTOFOLETTI, Antônio. 
Geomorfologia. São Paulo: Edgar Blücher, 1980. 

 

(A) 1 treliça; 2 radial; 3 anular; 4 retangular; 5 
paralela; 6 dentrítica. 

(B) 1 anular; 2 paralela; 3 retangular; 4 
dentrítica. 5 radial; 6 treliça. 

(C) 1 dentrítica; 2 treliça; 3 radial; 4 paralela; 5 
anular; 6 retangular. 

(D) 1 radial; 2 dentrítica; 3 paralela; 4 retangular; 
5 treliça; 6 anular. 

(E) 1 retangular; 2 anular; 3 paralela; 4 radial; 5 
treliça; 6 dentrítica. 

 

28  

De modo geral, o processo de urbanização no 
Brasil apresenta características próprias do 
padrão de urbanização dos países em 
desenvolvimento. Quanto a essas 
características, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) A urbanização no Brasil apresenta um 
crescimento periférico, com grandes 
manchas urbanas onde a população mais 
pobre é expulsa para áreas menos 
valorizadas, longe do centro.   

(B) O processo de urbanização no Brasil ocorreu 
em um ritmo acelerado, fundamentalmente, 
entre as décadas de 1950 a 1990, sem 
planejamento urbano, resultando em 
problemas ambientais nas cidades, os quais 
persistem até os dias atuais. 

(C) A urbanização brasileira resultou no 
aumento das atividades terciárias, 
característica do sistema capitalista, tanto no 
setor formal quanto no informal da 
economia, envolvendo o comércio e a 
prestação de serviços. 

(D) O processo de metropolização foi uma das 
características da urbanização brasileira, 
tendo início na década de 1960 com a 
entrada de multinacionais no país, 
principalmente nas grandes cidades. 

(E) A urbanização do Brasil aconteceu de forma 
gradativa com a transferência da população 
economicamente ativa do setor primário para 
o setor secundário e, depois, para o terciário. 

 

29  

Da mesma forma que os continentes 
possuem suas formas, o fundo do mar 
também possui características específicas. 
Sobre os principais componentes do relevo 
submarino, assinale a alternativa correta.  

 

(A) O talude refere-se à plataforma continental 
na qual há o encontro entre a crosta 
continental e a crosta oceânica. Possui um 
desnível profundo, ocorrendo, com 
frequência, cânions e vales submersos. 

(B) A região pelágica é o prolongamento da 
estrutura geológica do continente que se 
encontra abaixo do nível do mar, tendo como 
relevo predominante uma área plana.  

(C) A plataforma continental diz respeito à crosta 
oceânica propriamente dita e contempla 
formas de relevo como depressões, dorsais, 
montanhas tectônicas, planaltos e fossas 
marinhas. 

(D) A escarpa se refere ao declive acentuado 
que aparece em bordas de planalto e pode 
ser gerada por um movimento tectônico, que 
forma escarpas de falha, ou ser modelada 
pelos agentes internos, que geram escarpas 
de erosão. 

(E) O inselberg é uma saliência no relevo 
encontrada no fundo do mar. Sua estrutura 
rochosa foi mais resistente à erosão do que 
o material que estava em seu entorno. 
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A partir do término da Segunda Guerra 
Mundial, com a evolução da capacidade 
de transporte e dos meios de comunicação, 
ocorreu uma desconcentração da produção 
industrial tanto dentro dos próprios países 
quanto entre eles. Em relação às estratégias 
de localização industrial, informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

 

(   )  Uma das estratégias utilizadas pelas 
empresas no processo de 
desconcentração industrial é o 
agrupamento das empresas do mesmo 
ramo de atividade, utilizando o mesmo 
tipo de matéria-prima, mão de obra 
específica e infraestrutura, reduzindo 
custos e ampliando a capacidade 
competitiva. 

(   )  A desconcentração industrial do 
Brasil ganhou força a partir da década de 
1990, com a expansão de infraestruturas 
ligadas à comunicação e aos transportes, 
além da ampliação de possibilidades 
locacionais por meio da oferta de 
terrenos e outros subsídios em áreas 
anteriormente esquecidas. 

(   )  A saturação das possibilidades 
socioespaciais das áreas onde a 
industrialização ocorria de forma 
adensada, somada aos problemas com a 
poluição do ar, os altos custos com a 
mão de obra, a pressão sindical e o 
trânsito intenso, foram alguns dos 
fatores que levaram à desconcentração 
das indústrias. 

(   )  No Brasil, a Zona Franca de Manaus foi 
um dos exemplos de desenvolvimento 
regional, resultado do processo de 
desconcentração industrial, que tomou 
força por meio do sistema neoliberalista 
em que a intervenção do Estado inexistia.  

 

(A) V – F – V – V. 

(B) F – V – F – V. 

(C) F – F – F – V. 

(D) V – V – V – F. 

(E) F – V – V – F.  

 

 

Linguagens, códigos e suas 
tecnologias 

Como mudar o hábito de falar mais do que 
escutar 

Tanto no trabalho como na vida pessoal, a 
técnica da escuta ativa ganha cada vez mais 
relevância. Ajuda a compreender melhor o outro, 
não julgar e mostrar empatia. 

 

Ana Fernández Abad (Smoda) – 21 Mai 2021 

 

[...]  “Os benefícios que a escuta ativa 
oferece são variados. Em primeiro lugar, quando 
sentimos que nos ouvem e nos compreendem, 
estamos facilitando a livre expressão de nossos 
sentimentos. Em segundo lugar, é um modo de 
transmitir ao interlocutor que demonstramos 
interesse por ele. Além disso, quando uma 
pessoa se sente compreendida, ocorrem 
alterações benéficas no estado emocional, com 
repercussões sobre o cérebro e a saúde mental”, 
afirma o neuropsicólogo José Antonio Portellano 
Pérez, professor titular da Faculdade de 
Psicologia da Universidade Complutense de 
Madri. A escuta ativa, também chamada escuta 
empática, é uma técnica desenvolvida pelo 
psicólogo norte-americano Carl Rogers nos anos 
sessenta e aplicada habitualmente em campos 
como a psicoterapia, mas que ganha cada vez 
mais terreno em âmbitos como o profissional, o 
educacional e o das relações pessoais 
cotidianas. [...] 

 

Para se iniciar na escuta ativa 

  

O neuropsicólogo José Antonio Portellano 
esmiúça os pontos de partida para poder 
trabalhar a escuta ativa: 

• Não fazer comentários desnecessários. É 
melhor deixar que o interlocutor fique à 
vontade e fale de forma fluida. 

• Resumir periodicamente o que o interlocutor 
acaba de dizer, que é um método eficaz para 
que ele tenha consciência de estar sendo 
escutado. 

• Não interromper nem formular julgamentos 
sobre o que ouvimos. 

• Fazer perguntas relevantes para esclarecer a 
informação. Desta maneira, o interlocutor 
toma consciência de que sentimos interesse 
pelo que ele quer nos comunicar. 

• Colocar-se na pele do interlocutor, não nos 
centrar em nossos sentimentos ou opiniões. 
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• Manter um contato visual adequado, cara a 
cara, para demonstrar que estamos 
sinceramente interessados no que é dito, com 
uma postura corporal distendida e relaxada. 
 

Adaptado de: https://brasil.elpais.com/estilo/2021-05-20/escuta-
ativa-ensina-que-ouvir-pode-ser-melhor-do-que-falar.html. Acesso 
em: 24 mai 2021 
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Assinale a alternativa que apresenta, entre 
parênteses, uma paráfrase adequada para o 
excerto.  

 

(A) “Como mudar o hábito de falar mais do que 
escutar”. (Maneiras de modificar o costume 
de escutar pouco e de falar menos ainda). 

(B) “Tanto no trabalho como na vida pessoal, a 
técnica da escuta ativa ganha cada vez mais 
relevância.”. (A técnica da escuta empática 
está se tornando cada vez mais importante 
na esfera profissional e na esfera pessoal). 

(C) “O neuropsicólogo José Antonio Portellano 
esmiúça os pontos de partida para poder 
trabalhar a escuta ativa”. (José Antonio 
Portellano, neuropsicólogo, indica 
superficialmente formas para tornar a escuta 
ativa uma profissão). 

(D) “É melhor deixar que o interlocutor fique à 
vontade e fale de forma fluida.”. (Faz bem 
permitir que as pessoas conversem 
demorada e confortavelmente). 

(E) “Manter um contato visual adequado, cara a 
cara, para demonstrar que estamos 
sinceramente interessados no que é dito 
[...]”. (Estar face a face com o interlocutor, 
mirando seu rosto, a fim de demonstrar 
sinceridade sobre o que dizemos). 

 

32  

Em relação aos excertos a seguir, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) Em “Os benefícios que a escuta ativa 
oferece são variados.”, a oração em 
destaque poderia ser omitida sem que isso 
gerasse prejuízo semântico ao excerto. 

(B) Em “[...] quando uma pessoa se sente 
compreendida, ocorrem alterações benéficas 
no estado emocional [...]”, a primeira oração 
apresenta uma circunstância de tempo.  

(C) Em “[...] âmbitos como o profissional, o 
educacional e o das relações pessoais 
cotidianas.”, as expressões em destaque são 
exemplos de áreas em que a escuta ativa 
ganha cada vez mais terreno. 

(D) Em “[...] estamos sinceramente interessados 
no que é dito [...]”, o agente que pratica a 
ação de dizer não está explícito. 

(E) Em “O neuropsicólogo José Antonio 
Portellano [...]”, a expressão em destaque 
especifica o substantivo “neuropsicólogo”. 

 

33  

A partir da leitura do texto, é correto afirmar 
que 

 

(A) Pérez fornece três argumentos em defesa da 
expressão ativa dos sentimentos em um 
diálogo, sinalizados no texto pelas 
conjunções “em primeiro lugar”, “em 
segundo lugar” e “além disso”. 

(B) “escuta ativa” e “escuta empática” são 
expressões sinônimas. 

(C) ele apresenta majoritariamente a função 
expressiva da linguagem, o que é 
evidenciado pelo uso frequente da primeira 
pessoa do plural. 

(D) o excerto “Colocar-se na pele do interlocutor 
[...]” está sendo empregado em seu sentido 
denotativo, contribuindo para a formalidade 
do texto. 

(E) os pontos de partida para o trabalho com a 
escuta ativa são apresentados  com verbos 
conjugados no modo imperativo, o qual é 
utilizado para expressar ordem, pedido ou 
conselho.  
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Quanto à pontuação empregada no texto, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) As aspas utilizadas no primeiro parágrafo 
indicam a inserção de uma citação indireta 
no texto. 

(B) Em “Resumir periodicamente o que o 
interlocutor acaba de dizer, que é um 
método eficaz [...]”, a vírgula separa uma 
oração adjetiva restritiva, isto é, uma oração 
que completa sintaticamente o termo 
“resumir”. 

(C) Em “[...] Pérez, professor titular da 
Faculdade [...]” e em “[...] campos como a 
psicoterapia, mas que ganha cada vez mais 
terreno [...]”, o uso da vírgula é regulado pela 
mesma regra gramatical. 

(D) Em “Ajuda a compreender melhor o outro, 
não julgar e mostrar empatia.”, a vírgula 
separa orações de mesmo estatuto sintático. 

(E) No segundo parágrafo, os dois pontos são 
utilizados para caracterizar textualmente o 
discurso de um interlocutor. 

 

35  

Sobre a colocação dos pronomes átonos e 
sua função no texto, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Em “Colocar-se na pele do interlocutor [...]”, 
o pronome átono poderia ser posicionado 
antes do verbo. 

(B) Em “Colocar-se na pele do interlocutor [...]”, 
o pronome átono indica que a oração está 
na voz passiva. 

(C) Em “[...] quando sentimos que nos ouvem 
[...]”, o pronome átono poderia ser colocado 
depois do verbo.  

(D) Em “[...] quando uma pessoa se sente 
compreendida [...]”, o pronome átono indica 
indeterminação do sujeito. 

(E) Em “[...] não nos centrar em nossos 
sentimentos [...]”, o pronome átono é 
colocado antes do verbo devido à presença 
do advérbio “não”. 

 

 

 

 

Leia o poema a seguir, publicado em 1940 na 
obra Sentimento do mundo, de Carlos 
Drummond de Andrade, e responda às 
questões 36 e 37, as quais envolvem este e 
outros poemas da coletânea. 

 

Os ombros suportam o mundo 

 

Chega um tempo em que não se diz mais: meu Deus. 

Tempo de absoluta depuração. 

Tempo em que não se diz mais: meu amor. 

Porque o amor resultou inútil. 

E os olhos não choram. 

E as mãos tecem apenas o rude trabalho. 

E o coração está seco. 

 

Em vão mulheres batem à porta, não abrirás. 

Ficaste sozinho, a luz apagou-se, 

mas na sombra teus olhos resplandecem enormes. 

És todo certeza, já não sabes sofrer. 

E nada esperas de teus amigos. 

 

Pouco importa venha a velhice, que é a velhice? 

Teus ombros suportam o mundo 

e ele não pesa mais que a mão de uma criança. 

As guerras, as fomes, as discussões dentro dos edifícios 

provam apenas que a vida prossegue 

e nem todos se libertaram ainda. 

Alguns, achando bárbaro o espetáculo, 

prefeririam (os delicados) morrer. 

Chegou um tempo em que não adianta morrer. 

Chegou um tempo em que a vida é uma ordem. 

A vida apenas, sem mistificação. 
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Sobre os aspectos temáticos presentes no 
poema, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s). 

 

I. Assim como no poema “Mãos dadas”, em 
“Os ombros suportam o mundo”, o tempo 
e a vida são matérias do poeta. Contudo, 
diferentemente de “Mãos dadas”, que 
apresenta um tom eufórico, em “Os 
ombros suportam o mundo”, o eu-lírico 
permite inferir não haver lugar para o amor 
ou para a companhia nesse tempo de 
solidão e de guerras. 

II. O título do poema aponta para a 
resiliência, a capacidade de o indivíduo 
lidar com as adversidades. Assim, não 
obstante o poema seja permeado pela 
negação – de Deus, do amor, das 
mulheres, dos amigos –, o que se 
sobressai ao final é a vida, que se impõe 
em sua crueza. 

III. Pertencente à primeira fase do 
Modernismo brasileiro, esse poema, 
juntamente com outros da antologia 
Sentimento do mundo, aborda temática 
social, o que reflete o contexto histórico 
em que foi escrito, marcado pela Segunda 
Guerra Mundial. 

 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas II. 

(C) Apenas I e II. 

(D) Apenas I e III. 

(E) I, II e III. 

 

37  

No que se refere aos aspectos estéticos e 
temáticos presentes no poema “Os ombros 
suportam o mundo”, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Em relação ao aspecto formal, tal poema, 
composto de 23 versos distribuídos em três 
estrofes, apresenta versos livres, ou seja, 
sem rima, e brancos, isto é, sem métrica. 

(B) No que diz respeito aos recursos estilísticos, 
nos três últimos versos da primeira estrofe, 
temos o polissíndeto e a metonímia, que 
conferem ênfase ao que é dito, e, na 
segunda estrofe, os termos “luz” e “sombra” 
caracterizam o paradoxo. 

(C) Nesse poema, assim como em “Congresso 
internacional do medo”, infere-se que, em 
um tempo de guerras e de carestias, o 
homem se torna insensível à dor, por isso 
“os olhos não choram”, “o coração está 
seco” e não se sabe mais sofrer. 

(D) Ao se anunciar um tempo sem amor nem 
Deus, é possível inferir a descrença e a 
desesperança do eu-lírico, pois, em um 
mundo assolado pelas guerras, onde não há 
amor nem Deus, é difícil ter esperança. 

(E) De acordo com o poema, enquanto os 
homens não se libertarem, as mazelas 
sociais que assolam o mundo continuarão. 
Esse tema também é explorado no poema 
“Menino chorando na noite”. 
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Sobre o romance São Bernardo, de Graciliano 
Ramos, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Publicado em 1934, o romance São 
Bernardo é uma das obras mais 
representativas do neorrealismo, por 
apresentar uma caracterização realista dos 
homens e do mundo, enfatizando o contexto 
social, o que o aproxima dos romances 
naturalistas. 

(B) Por ser narrado em terceira pessoa por um 
narrador onisciente, ou seja, que não 
participa da história narrada como 
personagem, o romance apresenta um 
narrador caracterizado como 
heterodiegético. 

(C) Por haver uma retrospectiva de eventos 
passados por meio de analepses, o enredo 
de São Bernardo é estruturado linearmente, 
ou seja, de acordo com a ordem cronológica 
dos fatos, apresentando-se a trajetória do 
herói, desde a infância pobre até tornar-se 
proprietário da fazenda São Bernardo. 

(D) Paulo Honório, que protagoniza a narrativa, 
é caracterizado por uma mentalidade 
capitalista, como mostram os meios de que 
se vale para adquirir a propriedade São 
Bernardo. Assim, contrapõe-se à professora 
Madalena, caracterizada por um sentimento 
humanitário, como evidenciam seus esforços 
para ajudar os empregados da fazenda. 

(E) São Bernardo apresenta intertextualidade 
com o romance Dom Casmurro, de Machado 
de Assis, pois, entre outras características, 
ambos os romances são memorialísticos, 
apresentam heróis corroídos pelo ciúme e 
apresentam uma caracterização regionalista 
do espaço. 
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Em relação ao conto “O búfalo”, da coletânea 
de contos Laços de família, de Clarice 
Lispector, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Dentre os contos que compõem Laços de 
família, “O búfalo” é o único narrado em 
terceira pessoa por um narrador onisciente, 
que filtra os pensamentos e sentimentos da 
protagonista. 

(B) Uma das principais características apontada 
na obra ficcional de Clarice Lispector é a 
epifania, que se constitui como uma 
iluminação interior que conduz a 
personagem à reflexão sobre a própria 
condição no mundo, contudo não é possível 
depreender esse momento epifânico em 
todos os contos de Laços de família, como é 
o caso de “O búfalo”. 

(C) Embora a perspectiva intimista esteja 
presente no conto “O búfalo”, a narrativa é 
predominantemente construída com base 
em ações exteriores e em eventos factuais. 

(D) Em relação ao espaço, a narrativa se passa 
em um safari na África, onde a personagem 
principal se depara com um búfalo e, ao 
encará-lo e sentir o ódio nos olhos do 
animal, entra em um processo epifânico. 

(E) Caracterizado desde o início da trama pelo 
conflito, o conto “O búfalo”, de forma 
inusitada, é iniciado por uma conjunção 
adversativa: “Mas era primavera”, 
estabelecendo oposição entre a primavera, 
que remete ao amor, e o ódio almejado pela 
personagem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vestibular de Medicina - Unicesumar   

Vestibular Medicina – 2021/2  Tipo  C – Página 18 

 

40  

Em relação ao romance Dom Casmurro, de 
Machado de Assis, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) Publicado em 1899, o romance Dom 
Casmurro, narrado em primeira pessoa por 
Bento Santiago, que recebe a alcunha “dom 
Casmurro” devido ao seu feitio 
ensimesmado, apresenta um narrador 
homodiegético, ou seja, ele participa da 
história como personagem que testemunha 
os fatos narrados, filtrando-os com base em 
suas percepções e em seu ponto de vista. 

(B) Movido pelo ciúme, Bentinho acredita ter 
sido traído por Capitu, o que o faz defender 
a tese do adultério de Capitu. Um dos 
recursos de que se vale para isso é a 
descrição da personagem, dando destaque, 
entre outras características, para os seus 
olhos: “olhos de ressaca” e “olhos de cigana 
oblíqua e dissimulada”. 

(C) A semelhança entre Ezequiel e Escobar 
apontada pelo narrador – “[...] era nem mais 
nem menos o meu antigo e jovem 
companheiro do seminário de São José [...], 
o mesmo rosto do meu amigo. [...] Era o 
próprio, o exato, o verdadeiro Escobar” – 
sugere haver um triângulo amoroso entre 
Bentinho, Capitu e Escobar, mas isso não se 
comprova na narrativa, pois o que temos é o 
ponto de vista relativo e parcial de Bentinho. 

(D) Em relação ao espaço da narrativa, é no 
Engenho Novo que o narrador escreve suas 
memórias em uma casa construída segundo 
os moldes da casa de sua infância, na Rua 
de Matacavalos, onde ele conheceu Capitu. 

(E) Em relação à estrutura da narrativa, o 
romance Dom Casmurro não é organizado 
em sequência cronológica, pois o narrador-
protagonista, já cinquentenário, decide “atar 
as duas pontas da vida” e, valendo-se do 
flashback, resgata fatos passados e reflete 
sobre eles. 

 

 

 

 

Para responder às questões de números                    
41 a 43, considere o texto a seguir. 

 

Leukemia’s unexpected link to vitamin B-6 
By Lauren Sharkey 

January 27, 2020 

Leukemia is a form of blood cancer that typically 
affects children and older adults. Acute myeloid 
leukemia (AML) is the second most 
common form of the disease. AML spreads 
quickly, leading to a comparatively low survival 
rate. AML’s cancerous cells divide faster than the 
current treatment can kill them. Finding a new 
therapy that better targets these cells is crucial 
for long-term survival. Cancer cells use 
metabolism changes — where chemical 
reactions result in various cell functions being 
switched on or sped up — to grow and spread at 
an abnormal rate. 

As Dr. Zhang explains, “one central feature of a 
leukemic cell is that its metabolic processes have 
been reprogrammed to support abnormal cell 
growth.” Zhang and his team of researchers have 
now discovered how AML cell division happens 
so speedily. Surprisingly, it revolves around 
vitamin B-6, which is essential for the body to 
function normally and helps with cell growth 
and metabolism. The team tested more than 230 
separate genes of the cancerous cells using 
gene-editing technology to block the activity of 
each gene. 

The scientists aimed to find a gene that halted 
the spread of the cancerous cells, and they did: a 
gene that produces a metabolic enzyme called 
pyridoxal kinase (PDXK). PDXK controls the 
usage of vitamin B-6 by making proteins that, in 
turn, produce the active form of the vitamin when 
the time is right for cells to divide. However, the 
researchers found that in rapidly dividing 
cancerous cells, the enzyme promoted this 
vitamin. This led to the proliferation of the AML 
cells, which could potentially lead to further 
growth and spread of the disease. 

This enzyme and vitamin combination could be a 
target for a new, more effective form of therapy. It 
would not be as simple as reducing patients’ 
vitamin B-6 intake because this may affect vital 
functions throughout the body, including the 
brain. Instead, Zhang and his colleagues are 
working to develop a drug that influences the 
PDXK enzyme. By doing this, leukemic cells 
would not be able to use vitamin B-6 to their 
advantage. The method might not only slow or 
halt the spread of leukemia, but it could also 
avoid harming healthy cells that require vitamin 
B-6 for survival. 
 

Adaptado de: <https://www.medicalnewstoday.com> Acesso em: 25 
mai. 2021. 
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Leia atentamente os seguintes períodos 
retirados do texto. 

 

(I) “Finding a new therapy that better targets 
these cells is crucial for long-term survival.” 

(II) “Zhang and his team of researchers have 
now discovered how AML cell division 
happens so speedily.” 

(III) “The team tested more than 230 separate 
genes of the cancerous cells using gene-
editing technology to block the activity of 
each gene.” 

(IV) “This enzyme and vitamin combination 
could be a target for a new, more effective 
form of therapy.” 

(V) “It would not be as simple as reducing 
patients’ vitamin B-6 intake because this may 
affect vital functions throughout the body, 
including the brain.” 

(VI) “Instead, Zhang and his colleagues are 
working to develop a drug that influences the 
PDXK enzyme.” 

 

Agora, assinale a alternativa que identifica 
corretamente os tempos verbais empregados 
em cada um deles, respectivamente: 

 

(A) I – Present Continuous, II – Present Perfect 
Simple, III – Past Perfect Continuous, IV – 
Past Perfect, V – Simple Past, VI – Past 
Perfect Continuous. 

(B) I – Future Perfect Simple, II – Simple 
Present, III – Simple Past, IV – Past 
Continuous, V – Past Continuous, VI – 
Future Continuous. 

(C) I – Present Continuous, II – Simple Past, III – 
Past Continuous, IV – Future Perfect Simple, 
V – Future Simple, VI – Present Continuous. 

(D) I – Simple Present, II – Present Perfect 
Simple, III – Simple Past, IV – Simple Past, V 
– Simple Past, VI – Present Continuous. 

(E) I – Simple Present, II – Past Perfect Simple, 
III – Past Perfect, IV – Simple Past, V – 
Simple Past, VI – Present Perfect 
Continuous. 

 

 

 

 

 

 

42  

Com base no conteúdo geral das discussões 
encontradas no texto sobre leucemia, relação 
entre a enzima piridoxal quinase e vitamina 
B6 e sua relevância para novos tratamentos, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A rapidez com a qual células cancerosas se 
dividem não é acompanhada pelos 
tratamentos atuais. Logo, estes não 
conseguem erradicá-las, e foi uma grande 
surpresa para os pesquisadores constatar 
que a sobrevivência dos pacientes a longo 
prazo dependia mais da diminuição da 
presença de vitamina B6 no corpo do que no 
combate isolado às células cancerosas. 

(B) A leucemia é uma forma de câncer de 
sangue que afeta sempre crianças e idosos. 
A leucemia mieloide aguda é a segunda 
forma mais comum da doença, mas com um 
índice de sobrevivência relativamente alto 
devido à baixa proliferação das anomalias. 
As células cancerosas comprometem o 
metabolismo e podem desacelerar várias 
funções celulares. 

(C) De acordo com Dr. Zhang, os processos 
metabólicos de uma célula leucêmica foram 
reprogramados de modo a favorecer o 
crescimento celular anormal com o uso da 
vitamina B6. Essa característica é exclusiva 
a esse tipo de câncer, uma vez que o 
crescimento celular e a produção de 
proteínas são aspectos essenciais para o 
bom funcionamento do corpo. 

(D) A equipe de pesquisadores testou mais de 
230 genes das células cancerosas utilizando 
uma tecnologia de edição genética para 
intensificar a atividade de cada gene com o 
objetivo de descobrir qual deles seria capaz 
de iniciar a proliferação das células 
cancerosas. Tal efeito foi observado com a 
enzima piridoxal quinase, principal produtora 
da vitamina B6. 

(E) Um possível novo tratamento para a 
leucemia não poderia limitar-se a uma 
simples redução da ingestão de vitamina B6 
pelos pacientes, uma vez que isso poderia 
afetar funções vitais por todo o corpo. Logo, 
o medicamento em desenvolvimento 
buscará influenciar a enzima em questão 
para impedir que células leucêmicas tirem 
vantagem da vitamina B6. 
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Segundo o texto, com o novo estudo 
realizado para o tratamento da leucemia 
mieloide aguda, qual foi a ligação detectada 
entre a proliferação de células cancerosas e a 
vitamina B6? 

 

(A) A ligação foi deduzida a partir da rápida 
proliferação de células cancerosas e do 
estudo da proporção entre o crescimento 
prolongado da doença e os níveis de 
vitamina B6 lidos no sangue. Descobriu-se 
que a forma ativa da vitamina B6 tinha a sua 
produção afetada por um gene relacionado à 
enzima piridoxal quinase. 

(B) A ligação foi verificada após a procura de um 
gene que agravasse a proliferação de 
células cancerosas. Descobriu-se que, por 
meio da enzima piridoxal quinase, a 
produção da vitamina B6 era acelerada de 
forma anômala, comprometendo o uso de 
sua forma ativa antes mesmo que chegasse 
a hora da célula se dividir. 

(C) A ligação foi encontrada a partir de um gene 
que produz a enzima metabólica piridoxal 
quinase, a qual controla o uso da vitamina 
B6 ao fazer proteínas que produzem a forma 
ativa da vitamina quando chega a hora da 
célula se dividir. Descobriu-se que essa 
enzima promovia a vitamina B6 na divisão 
de células cancerosas. 

(D) A ligação foi depreendida a partir da 
correlação entre a enzima metabólica 
piridoxal quinase e a produção insuficiente 
das proteínas necessárias para a forma ativa 
da vitamina B6 e para a própria divisão 
celular. Descobriu-se que a proliferação das 
células cancerosas era dependente da 
presença da vitamina B6. 

(E) A ligação vista entre a rápida proliferação de 
células cancerosas e a vitamina B6 é 
explicada pelo gene referente à enzima 
metabólica piridoxal quinase, um inibidor da 
produção de sua forma ativa no processo de 
divisão celular. Descobriu-se que a vitamina 
B6 não havia sido encontrada em células 
saudáveis. 

 

 

 

Para responder às questões de números               
44 e 45, considere o texto a seguir. 

 

C-Sections May Increase the Risk of 
Childhood Infections 

By Nicholas Bakalar 

December 1, 2020 

 

Babies born by cesarean section may have an 
increased risk of being hospitalized with 
infections, a new study suggests. The analysis 
used data on 7,174,787 singleton births in 
Denmark, Scotland, England and Australia from 
1996 to 2015. Of these, 1,681,966 were by C-
section, 43 percent of them elective. They 
followed the children through their 5th birthdays, 
tracking infection-related hospitalizations. More 
than 1.5 million of the children were hospitalized 
with infections over the course of the study. 
Babies born by cesarean section had a 10 
percent higher risk of infections that required 
hospitalization than those born vaginally. The 
risks persisted over five years, and the rates 
were highest for gastrointestinal and respiratory 
infections. 

The study controlled for many factors that may 
increase the risk of infection, including the 
mother’s smoking, gestational diabetes and high 
blood pressure; the family’s socioeconomic 
status; and the baby’s gestational age and birth 
weight. But the researchers had no data on 
breastfeeding, vaccination or postnatal smoke 
exposure, which could also affect infection rates. 
“This is not about telling women how to deliver, 
or making them feel guilty about how they deliver 
their babies,” said the senior author, Dr. David P. 
Burgner, a senior research fellow at the Murdoch 
Children’s Research Institute in Melbourne, 
Australia. “That decision is for the woman in 
consultation with her doctor. This is a large-scale 
observational study that shows a small but 
consistent risk.” 
 

Adaptado de: <https://www.nytimes.com> Acesso em: 25 mai. 
2021. 
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De acordo com as ideias apresentadas no 
texto, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 
o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

 

(   )  43% dos partos por cesárea foram 
eletivos, e os bebês nascidos por cesárea 
tiveram um risco 10% maior de infecções 
e hospitalização do que os nascidos por 
parto vaginal. As infecções 
gastrointestinais tiveram índices mais 
altos do que as respiratórias até o quinto 
aniversário do bebê. 

(   )  A análise utilizou dados de 7.174.787 de 
nascimentos individuais na Dinamarca, 
Escócia, Inglaterra e Austrália de 1996 a 
2015. Deles, 1.681.966 foram por cesárea. 
Mais de um milhão e meio de crianças 
foram hospitalizadas com infecções ao 
longo do estudo. Os riscos persistiram 
por cinco anos. 

(   )  Embora as conclusões do estudo tenham 
mostrado um risco pequeno, mas 
constante de infecções, o Dr. David 
Burgner diz que este não busca fazer 
com que mulheres se sintam culpadas 
com relação aos seus partos. Antes, cabe 
a ela tomar essa decisão em consulta 
com o seu médico. 

(   )  Dentre os dados obtidos e analisados 
pelo estudo, estão: mães fumantes, 
diabetes gestacional e pressão alta, 
status socioeconômico da família, idade 
e peso do bebê ao nascer, amamentação, 
vacinações e exposição pós-natal à 
fumaça, os quais podem aumentar o 
risco de infecção. 

 

(A) F – V – V – F. 

(B) V – F – V – F. 

(C) F – V – F – V. 

(D) V – V – F – F. 

(E) F – F – V – V. 

 

45  

Leia atentamente o trecho em destaque: “The 
study controlled for many factors that may 
increase the risk of infection, including the 
mother’s smoking, gestational diabetes and 
high blood pressure; the family’s 
socioeconomic status; and the baby’s 
gestational age and birth weight.” Assinale a 
alternativa com a explicação correta do 
significado de “controlled for factors”, tendo 
em vista os cuidados que são tomados com 
estudos estatísticos como o do texto. 

 

(A) O estudo realizou análises exclusivamente 
focadas nos fatores mencionados como 
exceções à regra. 

(B) O estudo tratou o conjunto de partos 
registrados sem a consideração de qualquer 
um desses fatores. 

(C) O estudo utilizou cálculos tendenciosos ao 
contemplar esses fatores com relação ao 
parto normal. 

(D) O estudo limitou o impacto desses fatores 
nos cálculos de modo a evitar distorções nos 
resultados. 

(E) O estudo atribuiu os aumentos no risco de 
infecção em cesáreas a apenas esses cinco 
fatores listados. 
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Considerando: 

A = Setor Administrativo e de Serviços 
Gerais;  

B = Equipe Médica; 

C = Equipe de Enfermagem;  

o quadro de funcionários de um hospital está 
classificado da seguinte maneira: 

 

 A B C 

Homens (H) 20 40 20 

Mulheres (M) 30 30 60 

 

Nessas condições, analisando as 
probabilidades condicionais apresentadas 
nas alternativas, é correto afirmar que 

 

(A) P(B/H) = P(C/M) 

(B) P(B/H) > P(C/M) 

(C) P(B/H) < P(C/M) 

(D) P(C/H) > P(A/M) 

(E) P(C/H) < P(A/M) 

 

47  

Sobre trigonometria, analise as assertivas a 
seguir e assinale a alternativa que aponta as 
corretas. 

 

I. O período da função :f R R→ dada                 

por ( ) ( )f x a bsen cx d= + +  com , , ,a b c d  

números reais positivos é 
2

c


.  

II. Se ( ) 2 2tg x y x y− + = − −  e 

( ) 12tg x y y− + = +  , então x y+  é múltiplo 

de 3. 

III. Se x é tal que0 2x    e  
1

( )
2

sen x = − , 

então os possíveis valores de x  são 

7

6
x


=  e 

11

6
x


= .  

IV. Sendo 
4

cos( )
5

x =  e 0
2

x


  , o valor de

2( ) 3 ( ) 0sen x sen x−  . 

 

 

 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas II e III. 

(C) Apenas III e IV. 

(D) Apenas II e IV. 

(E) Apenas I e III. 
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Em um setor de um hospital, observou-se 
que, durante a primeira quinzena do mês de 
maio, 12 equipamentos, atuando com a 
mesma eficiência, conseguiram analisar 
exames durante 20 horas. Dada a demanda 
de exames, na segunda semana, o chefe do 
setor disponibilizou mais três equipamentos 
para dar continuidade aos trabalhos. Esses 
15 equipamentos conseguiram analisar o 
triplo de exames em relação à primeira 
semana. Dessa forma, o tempo despendido, 
nessa segunda semana, por esses 15 
equipamentos, foi de 

 

(A) 46 horas. 

(B) 48 horas. 

(C) 50 horas. 

(D) 52 horas. 

(E) 54 horas. 
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Em uma avaliação na disciplina de Anatomia, 
o professor, desejando avaliar seus 40 alunos 
quanto ao reconhecimento de órgãos e 
partes do corpo humano, disponibilizou, em 
uma bancada, 5 peças anatômicas diferentes. 
O quadro a seguir apresenta o número de 
reconhecimentos corretos e o número de 
alunos com a respectiva frequência. 

 

Nº de 
reconhecimentos 
corretos 

Nº de Alunos 

1 2 

2 4 

3 14 

4 13 

5 7 

 

Se X, Y e Z são, respectivamente, a média, a 
mediana e a moda dessa distribuição, então 

 

(A) Y < X < Z. 

(B) Y < Z < X. 

(C) Y = Z < X. 

(D) Z < X < Y. 

(E) Z < Y < X. 

 

50  

Júlia saiu de carro de uma cidade A com 
destino à cidade B e percorreu 480 km em 
determinado tempo. Ela dirigiu bem devagar, 
tendo em vista as péssimas condições da 
estrada, mas não precisou parar em nenhum 
momento. Por experiência em transitar por 
essa estrada, sabia que, se pudesse 
aumentar a velocidade média em 20 km/h, o 
tempo gasto na viagem seria reduzido em 2 
horas. Com base nessas informações e 
sabendo-se que a velocidade média é uma 
função do tempo expressa pelo quociente 
entre o espaço percorrido e o tempo gasto 
para percorrê-lo, o tempo que Júlia gastou 
para fazer o percurso entre as cidades A e B 
foi de 

 

(A) 7h30min. 

(B) 7h40min. 

(C) 8h. 

(D) 8h20min. 

(E) 8h40min. 
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Instruções para Redação 

 

1.  Leia as propostas de redação e selecione APENAS UMA para desenvolver seu texto.  

2.  Redija seu texto à caneta, no espaço destinado à versão DEFINITIVA da redação.  

3.  O texto deverá apresentar composição mínima de 20 (vinte) e máxima de 30 (trinta) linhas.  

4.  O rascunho não será considerado em hipótese alguma.  

5.  O candidato que obtiver nota zero na redação será desclassificado.  

 

Assim, será atribuída nota 0 (zero) à redação que:  

a)  apresentar “fuga ao tema”, ou seja, que não atenda à proposta solicitada;  

b)  apresentar outra estrutura textual que não seja a estrutura dissertativa-argumentativa;  

c)  não for apresentada na Folha da Versão Definitiva ou for entregue em branco, ou desenvolvida com 

letra ilegível, com espaçamento excessivo entre letras, palavras, parágrafos e margens;  

d)  apresentar identificação de qualquer natureza (nome parcial, nome completo, outro nome qualquer, 

número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos);  

e)  apresentar acentuada desestruturação na organização textual ou atentar contra o pudor;  

f)  for escrita, integral ou parcialmente, a lápis, segundo o item 2. 

 

 

Proposta A 

 

Turismo da vacina  
Embora informal, prática já é realidade em diferentes destinos – inclusive para brasileiros 

Mari Campos  

O turismo por razões médicas existe há décadas. Mas 2021 trouxe, pela primeira vez, o turismo de 

vacinação, que já acontece informalmente em diferentes destinos. 

Enquanto o calendário brasileiro de imunização contra a covid-19 caminha a passos lentos e 

desorganizados, sem doses suficientes para toda a população, os EUA já vacinam inclusive 

adolescentes. Por isso mesmo, o movimento de turistas estrangeiros atrás das doses excedentes nos 

postos de vacinação americanos tem sido cada vez mais intenso. 

No caso dos brasileiros, ele acontece após o cumprimento obrigatório de duas semanas de quarentena 

em outro país (geralmente México), para que sua entrada em território americano seja liberada. 

Dilemas éticos 
As viagens para vacinação contra a covid-19 em outro país trazem dilemas éticos. Turistas com dinheiro 

para "furar" a fila não resolvem a questão de saúde pública trazida pela pandemia. A própria OMS 

(Organização Mundial de Saúde) declarou que não apoia vacinação de turistas. 

A vacinação é uma estratégia coletiva de saúde pública, que depende de muita gente estar imunizada 

para funcionar", afirma Vitor Mori, pesquisador na Universidade de Vermont (EUA) e membro do 

Observatório COVID-19BR. 

Distribuição desigual 
Desde que as primeiras vacinas contra a covid-19 foram aprovadas, a aquisição e distribuição das 

doses tem sido bastante desigual no mundo. Enquanto alguns países monopolizaram as compras, 

nações mais pobres ainda enfrentam extrema dificuldade para conseguir suas doses.  
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“Há países, como os Estados Unidos, com vacina 'sobrando', enquanto em outros a vacinação para 

grupos prioritários mal começou. Há uma pressão muito grande nos EUA para que distribuam as doses 

da vacina Astra-Zeneca, que não pretendem usar na população local, para o consórcio Covax, liderado 

pela OMS, fazer a redistribuição”, explica Vitor Mori. 

Adaptado de: https://www.uol.com.br/nossa/reportagens-especiais/turismo-da-vacina-ja-e-realidade-pelo-mundo---inclusive-para-

brasileiros/#page7 Acesso em: 28 mai. 2021. 

 

A partir da leitura do texto motivador e de outras informações de seu repertório pessoal, elabore um 
texto dissertativo-argumentativo no qual você se posicione sobre O Turismo da Vacina, apresentando 
proposta de intervenção que objetive minimizar problemas decorrentes dessa prática.  
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Proposta B 

 

A importância do ensino de primeiros socorros 

 

Em um país que tem um número impressionante de acidentes diários, a importância de ensinar 
Primeiros Socorros é inquestionável. Afinal, o socorro especializado nem sempre está presente ou 
próximo o suficiente para dispensarmos, como sociedade, este conhecimento.   

Na formação de condutores, os procedimentos básicos de suporte à vida perderam espaço para a 
ênfase em se chamar por socorro especializado. Um erro, na opinião de diversos especialistas da área. 
“Desperdiça-se aí uma grande oportunidade de difundir um conhecimento importantíssimo para todos, 
inclusive para quem tem a visão simplista de que é melhor o leigo não mexer na vítima”, 
considera Celso Alves Mariano, diretor do Portal do Trânsito.  

Uma coisa não deveria concorrer com a outra, mas concorre. Isso é um grande problema, na medida 
em que muitas vidas sob risco poderiam ser salvas, agravamentos de lesões poderiam ser evitados, 
ampliando a eficiência do atendimento às vítimas de acidentes de todas as ordens, de acidentes de 
trânsito aos acidentes de trabalho, de quedas e desmaios até AVC’s e paradas cardiorrespiratórias. Os 
chamados “minutos de ouro”, do acidente ao socorro adequado, podem significar vida ou morte;  leves 
ou graves e permanentes sequelas.  

Porque ensinar primeiros socorros 

Num mundo ideal, numa “situação ideal”, alguém chama por socorro especializado e tudo dá certo. Os 
socorristas chegam em poucos minutos, antes que você morra por perda de sangue ou tenha danos 
neurológicos irreversíveis. Mas na prática, nem sempre o socorro especializado é acionado. Ou porque 
as pessoas ficam muito nervosas, ou ficam em dúvida, ou não sabem avaliar a gravidade da situação, 
ou não lembram do telefone do SIATE, do SAMU ou dos Bombeiros, ou não há sinal de telefonia 
celular, internet ou mesmo carga na bateria do smartphone. E tudo isso pode significar riscos à vida. 
Situação que pode ser amenizada de forma significativa quando há alguém preparado por perto. 
 

Adaptado de: https//www.portaldotransito.com.br/para-o-seu-cfc/a-importancia-do-ensino-de-primeiros-socorros-2/.  Acesso em: 26 mai. 2021. 

 

 

A partir da leitura do texto motivador e de outras informações de seu repertório pessoal, elabore um 
texto dissertativo-argumentativo que responda à seguinte pergunta temática:  

 

Como popularizar e tornar mais acessível os conhecimentos práticos sobre primeiros socorros 
na sociedade brasileira? 
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---------------------------------------------------------------destaque aqui----------------------------------------------------------- 

 

GABARITO RASCUNHO  
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